

~~СЕКРЕТНО~~

Экз. №

3

## КОМИТЕТ ГОСУДАРСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ ЛИТОВСКОЙ ССР

## 2 Отдел 2 Управления

отдел

## АГЕНТУРНОЕ СООБЩЕНИЕ

Надоним агента "Савина"

Личное дело № 26183

Прибыл Зам. начальника отдела по ДР подполковник Шаучюнас

(должность, звание, фамилия оперработника)

Место встречи II 10 1986 г. и место встречи

**Справка:** Агент выполнял задание по изучению в контрразведывательном инспекте туристов-инцивидуалов США Краскаускас Энтони, 1907 г.р. и Краскаускас Джеймс, 1946 г.р., посещавших г. Вильнюс через турфирму "РТБ".

В отношении данных туристов оперработник имел беседу с их родственником Антанасом Матулионисом, примерно 50 летнего возраста, работающим электриком в Литсельхозакадемии (Норейкишкес).

Последний, по просьбе туристов хотел получить продление на пребывание иногородних туристов дополнительно на 3 дня (проданы доп. туродни) и разрешение на выезд за валюту к двоюродному брату туриста - Альфонсас Буловас, проживающему в дер. Панямунай Рокишского района (отказано).

При этом А. Матулионис рассказал, что оба туриста родились уже в США. Старший - пенсионер, совместно с 3 друзьями имеет магазин спиртных напитков, а сын его - окончил что-то, вроде нашего финансового техникума и работает в Массачусеттском банке служащим. Антанас Краскаускас слабо говорит по-литовски (на старолитовском диалекте), а с его сыном Матулионис беседует по английскому через свою дочь, которая учится в Каунасской школе искусств им. Ю. Науялиса.

Обоих туристов в основном окружают их родственники из Вильнюса, которые не очень - то хорошие, т.к. не пускают в экскурсии по имеющимся у них баухёрам, а стараются выманить все имеющиеся у них доллары.

Мать туриста Энтони Краскаускаса родом из Рокишского (бывш. Панделисского) района, выехала в США в начале данного века в поисках работы.

**Мероприятия:** Копию сообщения передать т. Кушнару Н. И., вторую копию - приобщить к литературному делу № 999.

**Задание:** Имеет в отношении дипломатов Японии.

7 октября была проведена экскурсия в Тракай с туристами США Краскаускас - отец и сын. С ними мало можно было контактировать потому, что за ними в Тракай поехали родственники. И отец и сын

Краскаускас родились в США, отец знает литовский язык плохо, ему 79 лет, не поняла чем занимается. Никогда раньше не был в Литве и сейчас по инициативе сына, приехал искать своих родственников. Сказал, что их встретил в аэропорту около 100 человек и все время кто то из них с ними. Хотел приехать по частной визе, но ему сказали в США, что те родственники, которые его вызовут будут на учете в КГБ, а он не хочет им неприятностей. Сын меньше говорил, но сказал, что очень доволен, что увидел землю где родились его дедушка и бабушка. Отец Краскаускас сказал, что их столько напугали в США (о Чернобыле, и о деле ~~Данилов~~) их предупредили ничего не брать от родственников, никуда не выходить из гостиницы, что за ними все время будут следить из КГБ. Оба были очень растеряны, заняты своими родственниками.

10 октября сопровождала их в г. Каунас. Ехали по инициативе родственников (Рудокас - <sup>ейтчно</sup>, бывший доцент мех.фак-та КПИ сейчас на пенсии). Их не интересовали ни музеи, ни город. Жаловались, что родственники оставили отца Краскаускас без денег и прошли не пускать их больше в гостиницу.

Антанас Краскаускас (отец) работал шахтером. Когда-то, сейчас имеет свое собственное дело – магазин прохладительных и алкогольных напитков. Джими Краскаускас работает в банке и тоже имеет свой маленький магазин напитков. По сравнению с первым днем, когда были в Тракай, сейчас они все время восторгаются увиденным, говорят, что больше не поверят слухам о нашей стране. Отец – член демократической партии, сын – республиканцев. Но они сказали, что после этой поездки, они по всей видимости, <sup>стаж</sup> смогут социалистами. Эти туристы очень простые люди, знали только негативные стороны о нашей стране, сейчас по их словам, убедились, что это все пропаганда. Желают, чтобы был больше обмен простых людей между нашими странами, тогда никто не поддавался пропаганде.

"Савина"

Зам. начальника Отдела КГБ  
Литовской ССР по ДР  
подполковник

Шаучюнас

2/2-2629, 15.10.86г.

Читал! А. Поземкаускас, 14.10.86г.